

# 社会监督工作简报

第 53 期（总第 53 期）

中国红基会社会监督办公室 编

2011 年 08 月 10 日

---

## 重庆市梁平县、合川区 5.12 灾后重建项目巡查报告

社会监督员 庞海波

2011 年 8 月 1 日到 5 日，中国红基会项目部、财务部工作人员与社会监督员庞海波 3 人组成巡视组，对重庆市的 5.12 灾后重建项目进行了巡视和验收，并实地检查了梁平县、合川区的 5 个援建项目。

总体来看，重庆市各级红会尽职尽责，做到了援建资金专款专用、项目建设手续基本齐全、工程建设过程公开透明。中国红基会所援建的项目惠及的地域广、民众多，影响力广泛且深远。但部分项目进度未按预期完成，项目资料上报、尾款拨付等方面的工作有待加快。

### 一、巡视的基本情况

2011 年 8 月 1 日下午，检查组听取了重庆市红会赈济部关于中国红基会援建的 5.12 灾后重建项目的整体情况汇报。

中国红基会在重庆市共援建了 59 个灾后重建项目，包括：卫生

院 36 个，学校 12 个，卫生站 11 个。

所有 59 个援建项目中，已竣工验收的 45 个，且大部分已投入使用，约占总数的 76%；主体完工 8 个，约占 14%；在建项目 6 个，约占 10%。

### （一）重庆市梁平县巡视情况

中国红基会援建梁平县的资金为 420 万元，共捐建了 5 个项目，包括 2 个小学和 3 个卫生院。它们分别为：新盛联盟村博爱小学（60 万元）、龙门凤灵博爱小学（60 万元）、福禄博爱卫生院（100 万元）、袁驿博爱卫生院（100 万元）、荫平镇博爱卫生院（100 万元）。

根据项目的分布情况，巡视组决定对新盛联盟村博爱小学、福禄博爱卫生院进行实地抽查。出发前，中国红基会财务部工作人员刘金兰查看了援建资金使用的材料档案，我对援建项目的相关工程建设资料进行了检查。



社会监督员庞海波(右一)检查  
重庆市红会的项目档案材料



中国红基会财务工作人员(右一)检查并  
核对重庆市红会援建资金的使用情况

梁平县新盛联盟村博爱小学得到中国红基会 60 万元资金的援助，新教学楼于 2009 年 10 月开工，2010 年 8 月完工，2010 年 11 月投入使用。新教学楼可以满足 6 个班级同时上课，教室宽敞明亮，

课桌椅都是新的。由于正值暑假期间，学生们都放假了，所以没有看到在校学生。我们向当地有关部门询问了援建资金的拨付使用情况，检查了教学楼的建设和质量，并了解了项目需要协调解决的问题等。



中国红基会援建的梁平县新盛联盟村博爱小学的新教学楼



新盛联盟村博爱小学为鸣载捐方善举所立的项目碑记

梁平县福禄博爱卫生院工程总耗资 516 万元，其中中国红基会援助 100 万元，其余为自筹资金。该卫生院的新业务综合楼于 2008 年 12 月开工建设，2010 年 6 月装饰工程完工，2010 年 8 月投入使用。它占地 1000 平方米，建筑面积 4782 平方米，目前该卫生院可以惠及周边 200 平方公里内的 9 万余人。我们就关于工程建设、资金使用等问题，详细询问了该卫生院院长高礼全。



梁平县福禄博爱卫生院外观全貌



福禄卫生院碑记正面及背面，捐方为中煤国际工程设计研究总院



## （二）重庆市合川区巡视情况

中国红基会共援助合川区资金 868 万元，用于援建 6 所卫生院和 3 所学校，分别为：东津沱社区卫生服务中心（200 万元）、龙市中心卫生院（200 万元）、渝南职业中学（60 万元）、盐井镇观音完全小学（53 万元）、龙凤镇赤水小学（55 万元）、盐井中心卫生院（50 万元）、土场镇卫生院（50 万元）、铜溪中心卫生院（100 万元）、渭沱镇卫生院（100 万元）。

巡视组实地抽查了东津沱社区卫生服务中心、盐井中心卫生院、渝南职业中学等 3 个项目。

东津沱社区卫生服务中心新建的业务用楼建筑面积 4617 平方米，共 6 层，混凝土框架结构，总投资 650 万元，其中中国红基会援建 200 万元。项目于 2009 年 6 月开工建设，目前装修工程已完工，正准备竣工验收，预计投入使用后将明显改善周边 4 万多居民的社区公共卫生服务。



盐井中心卫生院由当地九塘乡、沙溪乡、盐井镇、盐井区的 4 个卫生院整合而成，担负着周边多个乡镇及矿区、气田的公共卫生服务、防疫、急救、救灾等医疗功能。该卫生院新建的住院楼建筑面积 1100 平米，4 层砖混结构，总投资约 117 万元，其中中国红基会援建资金 50 万元。该工程 2008 年 12 月开工建设，2010 年 1 月竣工验收合格，目前已投入使用。该院每天可以接待门诊病人 200

人次以上，开放床位达到 60 张，受到辖区内居民以及周边矿区职工的称赞，极大地方便了当地群众看病就医。



巡视组盐井中心卫生院的楼前合影，右三为中国红基会社会监督员庞海波

渝南职业中学新建教学辅助楼的建筑面积 1000 平方米，共两层，混凝土框架结构，总投资 65 万元，中国红基会援建 60 万元，政府配套资金 5 万元。该项目于 2009 年 6 月开工建设，目前已投入使用。教学辅助楼是提高学生实际操作技能的培训楼，我们刚好遇到暑假期间自愿在实作楼实习的几位同学，并与他们作了简单的交谈。学生们说，在新实习楼里自己可以实际动手操作，能够提高自己的专业技能，从而能顺利毕业并找到好的工作，进而改善家庭经济条件。学生们的这些话让我们巡视组深感欣慰。



渝南职业中学的实作楼



渝南职业中学的学生们在实作楼练习实际操作

### 三、存在的问题

这次巡视和检查发现还有一些不尽完善的地方，检查组已请当地红会工作人员尽快整改。

1. 个别援建项目的铭牌、碑记内容与捐赠人名称不符，个别捐建项目铭牌与规定的标准出入较大。

2. 由于在土地使用性质、归属、规划审批手续等方面存在滞后等原因，造成在援建项目在竣工资料收集普遍延后，致使尾款拨付迟滞，影响了项目尽早发挥社会效益。

### 四、意见和建议

这次针对重庆市 5.12 灾后重建项目的巡查，时间短，任务重。由于重庆的项目较多、分布较广，不能一一检查，只能抽查其中部分项目，但是这次巡查之行，我感触颇深。

1. 重庆市虽是直辖市，但该市边远地区经济还是比较落后的，建议中国红基会在援建项目上增加对重庆市贫困区县的援助。尤其是乡镇卫生院方面，此类项目惠及民众多而广，红十字精神容易普及，有助于提高红十字的公信力，并在群众中奠定坚实的基础。

2. 在竣工资料收集及尾款拨付等方面，应充分考虑到基层切实存在的困难，尽量简化资料。建议在不违反有关项目要求和规定的前提下，考虑由当地红会出具对捐建工程验收的证明并加盖公章，取代竣工备案表，以尽快完成资金拨付和灾后重建工作。

---

送：总会领导、中国红基会理事、监事、监督委委员、社会监督员、主要捐赠方

发：有关省、市、县红十字会

---

共印 156 份